

## ਉੜੀਸਾ ਦੀ ਸਟੇਟ

ਬਨਾਮ

ਸੰਗਰਾਮ ਦਾਸ

ਜਨਵਰੀ 2, 1995

[ਕੇ. ਰਾਮਾਸਵਾਮੀ ਅਤੇ ਐਨ. ਵੇਂਕਟਾਚਲ, ਨਾਇਬ ਨਿਆਂਕਾ]

ਸੇਵਾ ਕਾਨੂੰਨ : ਉੜੀਸਾ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਆਫ ਵੈਕੈਸ਼ੀਜ਼ ਇਨ ਦ ਪੋਸਟ ਆਫ ਸਰਵਿਸ (ਐਸ.ਸੀ. & ਐਸ.ਟੀ. ਲਈ) ਐਕਟ, 1975—ਧਾਰਾ-7—ਐਸ.ਸੀ. & ਐਸ.ਟੀ. ਲਈ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਦੀ 50% ਤੋਂ ਵੱਧ ਭਰਤੀ ਨੂੰ ਐਸ.ਸੀ. ਲਈ ਖਾਲੀ ਵੈਕੈਸ਼ੀਜ਼ ਨੂੰ 50% ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਮਝਣਾ, ਜਿੱਥੇ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਕੋਈ ਭਰਤੀ ਨਹੀਂ ਸੀ ਹੋਈ—ਫੈਸਲਾ : ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ।

ਜਵਾਬੀ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਉਮੀਦਵਾਰ ਉੜੀਸਾ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਅਸਿਸਟੈਂਟ ਲਾ ਆਫੀਸਰ ਦੇ ਪੋਸਟ ਲਈ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਇਹ ਪੋਸਟ ਮੈਰਿਟ 'ਤੇ ਚੁਣੇ ਗਏ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦੁਆਰਾ ਭਰੀ ਗਈ। ਜਦੋਂ ਇੱਕ ਹੋਰ ਪੋਸਟ ਖਾਲੀ ਹੋਈ ਤਾਂ ਜਵਾਬੀ ਨੇ ਉਸ ਪੋਸਟ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤੀ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦਿਆਂ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਦਾ ਰੁਖ ਕੀਤਾ। ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਨੇ ਆਪਣੇ ਹੁਕਮ ਦੀ ਮਿਤੀ 27.4.1992 ਨਾਲ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦਿੱਤੀ, ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਨੂੰ ਜਵਾਬੀ ਨੂੰ ਨਿਯਮਿਤ ਖਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਨ ਦਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ। ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਨੇ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਵਿੱਚ ਅਪੀਲ 'ਤੇ ਲਿਆਂਦਾ ਅਤੇ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਅਪੀਲ ਨੂੰ ਖਾਰਜ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।

ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਵਾਬੀ ਨੇ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਦੇ ਹੁਕਮ ਦੇ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਅਵਮਾਨਨਾ ਪਟੀਸ਼ਨ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਨੇ ਆਪਣੇ ਹੁਕਮ ਦੀ ਮਿਤੀ 13.5.94 ਨਾਲ ਰਾਜ ਨੂੰ ਜਵਾਬੀ ਨੂੰ ਪਰਿਣਾਮੀ ਖਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਨ ਦਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਲਈ ਰਾਜ ਵੱਲੋਂ ਇਹ ਅਪੀਲ।

ਅਪੀਲ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰਦਿਆਂ, ਇਹ ਅਦਾਲਤ

ਫੈਸਲਾ : 1. ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਉੜੀਸਾ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਆਫ ਵੈਕੈਸ਼ੀਜ਼ ਇਨ ਦ ਪੋਸਟ ਆਫ ਸਰਵਿਸ (ਐਸ.ਸੀ. & ਐਸ.ਟੀ. ਲਈ) ਐਕਟ, 1975 ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਾਵਧਾਨਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਜਦੋਂ ਆਮ ਭਰਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਦੇ ਨਿਯਮ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਰਿਜ਼ਰਵਡ ਕੋਟੇ ਤੋਂ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਭਰਤੀ ਲਈ ਅਪਲਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਸੂਚਨਾ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਉਮੀਦਵਾਰ ਭਰਤੀ ਨਾ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਐਕਟ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਾਵਧਾਨਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਯੋਗ ਨਾ ਪਾਇਆ ਜਾਵੇ, ਤਾਂ ਰਿਜ਼ਰਵਡ ਖਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ ਨੂੰ ਤਿੰਨ ਭਰਤੀ ਸਾਲਾਂ ਲਈ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਭਰਤੀ ਦੇ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਜੇਕਰ ਰਿਜ਼ਰਵਡ ਖਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾਵਾਂ 50% ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੋ ਜਾਣ, ਤਾਂ ਪਰਿਣਾਮੀ ਵੱਧ ਖਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾਵਾਂ ਨੂੰ ਅਨਰਿਜ਼ਰਵਡ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਲਈ ਖੋਲ੍ਹ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਵੱਧ ਖਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾਵਾਂ ਨੂੰ ਭਵਿੱਖ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ ਅੱਗੇ ਭੇਜਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਦੂਜੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ, ਜੇਕਰ ਭਰਤੀ ਵਰ੍ਹੇ, ਭਰਤੀ ਲਈ ਰਿਜ਼ਰਵ ਕੀਤੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਸੂਚਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਉਮੀਦਵਾਰ ਉਪਲਬਧ ਨਹੀਂ ਹਨ ਜਾਂ ਉਚਿਤ ਨਹੀਂ ਪਾਏ ਜਾਂਦੇ, ਤਾਂ ਅਗਾਂਹ ਲਿਜਾਣ ਦਾ ਸਵਾਲ ਪੈਦਾ ਹੋਵੇਗਾ।

2. ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਇਹ ਦੇਖਿਆ ਗਿਆ ਕਿ 1990 ਤੱਕ ਕੋਈ ਭਰਤੀ ਨਹੀਂ ਸੀ; ਇਸ ਲਈ ਐਸ.ਸੀ. ਅਤੇ ਐਸ.ਟੀ. ਲਈ ਰਿਜ਼ਰਵ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੇ ਅਗਾਂਹ ਲਿਜਾਣ ਦਾ ਸਵਾਲ ਨਹੀਂ ਉੱਠਦਾ।

3. ਇਹ ਦੇਖਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਇੱਕ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰ ਨੂੰ ਅਸੂਲਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਅਸਥਾਈ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਉਸ ਅਸਥਾਈ ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਣਾ ਪਵੇਗਾ। ਹਾਲਾਤਾਂ ਦੇ ਅਧੀਨ, ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਨੂੰ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦੀ ਨਿਯਮਿਤ ਅਸਾਮੀ ਉੱਪਰ ਆਉਣ ਤੱਕ ਅਸਥਾਈ

ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਣ ਲਈ ਨਿਰਦੇਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਫਿਰ ਉਸ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਣਾ ਹੈ। ਉਹ ਇਸ ਸਮੇਂ ਨਿਯਮਿਤ ਉਮੀਦਵਾਰ ਨੂੰ ਮੰਨਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ ਅਤੇ ਪਰਿਣਾਮਕਾਰੀ ਲਾਭਾਂ ਦੀ ਮੰਗ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ।

ਸਿਵਿਲ ਅਪੀਲੇਟ ਅਧਿਕਾਰ ਖੇਤਰ : ਸਿਵਿਲ ਅਪੀਲ ਨੰਬਰ 103 ਦਾ 1995।

ਉੜੀਸਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਵਿੱਚ ਮਿਤੀ 13.5.94 ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਫੈਸਲੇ ਅਤੇ ਆਦੇਸ਼ ਤੋਂ। ਓ.ਏ. ਨੰਬਰ 80 ਦਾ 1991।

ਐਨ.ਐਸ. ਹੇਗੜੇ ਅਤੇ ਰਾਜ ਕ੍ਰ. ਮੋਹਤਾ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਲਈ।

ਜਨਾਰਨਜਨ ਦਾਸ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਲਈ।

ਅਦਾਲਤ ਦਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੇਠਲਾ ਆਦੇਸ਼ :

ਛੁੱਟੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਪਾਰਟੀਆਂ ਲਈ ਵਕੀਲ ਸੁਣੇ ਗਏ।

ਉੜੀਸਾ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਹਾਇਕ ਕਾਨੂੰਨ ਅਧਿਕਾਰੀ ਦੀ ਅਸਾਮੀ ਲਈ ਕੀਤੀ ਗਈ ਭਰਤੀ ਲਈ, ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਉਮੀਦਵਾਰ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਅਸਾਮੀ ਨੂੰ ਮੈਰਿਟ 'ਤੇ ਚੁਣੇ ਗਏ ਉਮੀਦਵਾਰ ਨੇ ਭਰਿਆ। ਜਦੋਂ ਇੱਕ ਹੋਰ ਅਸਾਮੀ ਖਾਲੀ ਹੋਈ, ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਨੇ ਉੜੀਸਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਵਿੱਚ ਸੀ.ਏ. ਨੰਬਰ 80/91 ਦਾਇਰ ਕੀਤਾ, ਉਸ ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤੀ ਲਈ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ। ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਨੇ ਆਪਣੇ ਆਦੇਸ਼ ਦਿਨਾਂਕ ਅਪ੍ਰੈਲ 27, 1992 ਨਾਲ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਨੂੰ ਨਿਯਮਿਤ ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਨ ਦਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ। ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਨੇ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਸੀ.ਏ. ਨੰਬਰ 8626/92 ਵਿੱਚ ਅਪੀਲ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦਾ ਅਤੇ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਅਪੀਲ ਨੂੰ ਖਾਰਜ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਨੇ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦੁਆਰਾ ਪਾਸ ਕੀਤੇ ਗਏ ਆਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਲਈ ਇੱਕ ਅਵਮਾਨਨਾ ਪਟੀਸ਼ਨ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ। ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਨੇ ਦੇਸੀ ਆਦੇਸ਼ ਦਿਨਾਂਕ 13.5.94 ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਨੂੰ ਨਤੀਜਤਨ ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਨ ਦਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਹ ਅਪੀਲ।

ਇਹ ਗੱਲ ਵਿਵਾਦ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਹੈ ਕਿ ਉੜੀਸਾ ਦੇ ਰਾਜ ਨੇ ਉੜੀਸਾ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਆਫ ਵੈਕੈਸ਼ੀਜ਼ ਇਨ ਦ ਪੇਸਟ ਐਂਡ ਸਰਵਿਸ (ਐਸ.ਸੀ. ਅਤੇ ਐਸ.ਟੀ. ਲਈ) ਐਕਟ, 1975 ਬਣਾਇਆ। ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 7 ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਭਰਤੀ ਵਰ੍ਹੇ ਵਿੱਚ, ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤੀਆਂ ਜਾਂ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਨਜਾਤੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਰਾਖਵੇਂ ਗਏ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤੀਆਂ ਅਤੇ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਨਜਾਤੀਆਂ ਵਿਚਕਾਰ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਦੇ ਅਦਲਾ-ਬਦਲੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵੀ, ਬਾਕੀ ਬਚੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੁਆਰਾ ਭਰਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਪ੍ਰਸਕ੍ਰਿਬਡ ਢੰਗ ਨਾਲ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਡੀ-ਰਿਜ਼ਰਵ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਪਰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਡੀ-ਰਿਜ਼ਰਵ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਅਗਲੇ ਤਿੰਨ ਭਰਤੀ ਸਾਲਾਂ ਲਈ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਬਸ਼ਰਤ ਕਿ ਭਰਤੀ ਸਾਲ ਦੇ ਅਗਲੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਸਾਮਾਨਿਆਂ ਰਾਖਵੇਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਕੁੱਲ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਦੇ ਪੰਜਾਹ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਜਿਸ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਭਰਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਪੰਜਾਹ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਤੋਂ ਵੱਧ ਰਾਖਵੇਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਅਗਲੇ ਭਰਤੀ ਸਾਲਾਂ ਲਈ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਐਸ.ਟੀ. ਅਤੇ ਐਸ.ਸੀ. ਲਈ ਤਿੰਨ ਅਸਾਮੀਆਂ ਰਾਖਵੇਂ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ 50% ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਤੋਂ ਵੱਧ ਭਰਤੀ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ। ਇਸ ਨਤੀਜੇ ਵਾਲੀ ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਜਵਾਬਦੇਹ ਨੂੰ ਸਬਸਟੈਂਟਿਵ ਕਸਮਤੀ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਅਸੀਂ ਇਸ ਦਾਅਵੇ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਤਾਕਤ ਨਹੀਂ ਪਾਉਂਦੇ। ਇੱਕ ਮਿਸਟਰ ਡੀ. ਮੁਲਿਕ, ਐਸ.ਟੀ. ਨੂੰ 5.7.1978 ਨੂੰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਐਸ.ਸੀ. ਲਈ ਰਾਖਵੇਂ ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਜੀ.ਐਲ. ਚਕਰਵਰਤੀ, ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰ ਨੂੰ 27 ਜਨਵਰੀ, 1986 ਨੂੰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਐਸ.ਟੀ. ਲਈ ਇੱਕ ਹੋਰ

ਅਸਾਮੀ 1986 ਵਿੱਚ ਉੱਠੀ, ਇੱਕ ਮਿਸਟਰ ਬੀ.ਐਨ. ਮੋਹੰਤੀ, ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰ ਨੂੰ 24 ਸਤੰਬਰ, 1986 ਨੂੰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮਾਰਚ, 1990 ਵਿੱਚ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਲਈ ਭਰਤੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਮਿਸਟਰ ਪੀ.ਕੇ. ਨੰਦਾ ਨੂੰ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰ ਵਜੋਂ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਐਕਟ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਵਧਾਨਾਂ ਅਨੁਸਾਰ, ਜਦੋਂ ਆਮ ਭਰਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਦੇ ਨਿਯਮ ਲਾਗੂ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਰਿਜ਼ਰਵ ਕੋਟੇ ਤੋਂ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਭਰਤੀ ਲਈ ਬੁਲਾਉਣ ਲਈ ਨੋਟੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਉਮੀਦਵਾਰ ਭਰਤੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਜਾਂ ਐਕਟ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਵਧਾਨਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਯੋਗ ਨਹੀਂ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ, ਤਾਂ ਰਿਜ਼ਰਵ ਅਸਾਮੀ ਨੂੰ ਤਿੰਨ ਭਰਤੀ ਸਾਲਾਂ ਲਈ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਭਰਤੀ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਸਵਾਲ ਵਿੱਚ ਜੇਕਰ ਰਿਜ਼ਰਵ ਅਸਾਮੀਆਂ 50% ਤੋਂ ਵੱਧ ਹਨ ਤਾਂ ਨਤੀਜੇ ਵਾਲੀ ਵਾਧੂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਡੀ-ਰਿਜ਼ਰਵ ਕਰਕੇ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਲਈ ਖੋਲ੍ਹ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਵਾਧੂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਭਵਿੱਖ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਦੂਜੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ, ਹਰ ਭਰਤੀ ਸਾਲ ਵਿੱਚ, ਰਿਜ਼ਰਵ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਭਰਤੀ ਲਈ ਨੋਟੀਫਾਈ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਉਮੀਦਵਾਰ ਉਪਲਬਧ ਨਹੀਂ ਹਨ ਜਾਂ ਉਚਿਤ ਨਹੀਂ ਪਾਏ ਜਾਂਦੇ, ਤਾਂ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਉਣ ਦਾ ਸਵਾਲ ਉੱਠੇਗਾ।

ਇਸ ਨਾਲ ਇਹ ਦੇਖਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿ 1990 ਤੱਕ ਕੋਈ ਭਰਤੀ ਨਹੀਂ ਹੋਈ ਸੀ। ਐਸ.ਸੀ. ਅਤੇ ਐਸ.ਟੀ. ਲਈ ਆਰਕਿਤ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਣ ਦਾ ਸਵਾਲ ਹੀ ਨਹੀਂ ਉੱਠਦਾ। ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਨੇ ਐਸ.ਸੀ. ਲਈ ਮਤਲਬੀ ਅਸਾਮੀ ਨੂੰ 50% ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਮਝਣ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀਅਤ ਦਾ ਇਰਤਿਕਾਦ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪਰ ਇੱਕ ਤੱਥ ਜੋ ਰਿਕਾਰਡ 'ਤੇ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ਉਹ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਮਿਸਟਰ ਐਲ.ਬੀ. ਮਿਸਰਾ, ਇੱਕ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰ ਨੂੰ ਨਿਯਮਾਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਅਸਥਾਈ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ, ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਉਸ ਅਸਥਾਈ ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਜਵਾਬਦੇਹ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਣਾ ਪਵੇਗਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਹਾਲਾਤਾਂ ਵਿੱਚ, ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਨੂੰ ਅਸਥਾਈ ਅਸਾਮੀ ਵਿੱਚ ਜਵਾਬਦੇਹ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਣ ਲਈ ਨਿਰਦੇਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦੀ ਨਿਯਮਿਤ ਅਸਾਮੀ ਪੈਦਾ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਅਤੇ ਫਿਰ ਉਸ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਣਾ ਹੈ। ਉਹ ਇਸ ਸਮੇਂ ਨਿਯਮਿਤ ਉਮੀਦਵਾਰ ਵਜੋਂ ਵਿਚਾਰਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਮਕਾਰੀ ਲਾਭਾਂ ਲਈ ਮੰਗ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ। ਅਪੀਲ ਇਸ ਅਨੁਸਾਰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਕੋਈ ਖਰਚਾ ਨਹੀਂ।

ਕੇ.ਐਸ.ਡੀ.

ਅਪੀਲ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਡਿਸਕਲੇਮਰ ਸਥਾਨਕ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਨਿਆ ਨਿਰਣਾਂ ਕੇਵਲ ਮੁਕੱਦਮੇਬਾਜ਼ਾਂ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਆਪਣੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਸਮਝਣ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਸਾਰੇ ਵਿਚਾਰਕ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਤ ਮੰਤਵਾਂ ਲਈ ਨਿਆ ਨਿਰਣੇ ਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਅਮਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

Vasu Gupta  
Advocate